




















































































F i g .  32 - T ubo s carico e s ilenzia tore 
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I g . 33 - V i s ta in terna del volano magnete  

serbatoi o  s ia  I i bero, se non lo  fosse s'CiHi are con getto 
d 'ar i a. · 

Se in segu'ito a ver i fi ca r i su l ta che i l  serbato i o  m i sce la  
ha  de l l e  perd i te , pr ima d i  procedere a l l a  saldatura, 
vuotcir lo compl etamente; l asc iar l o  poi asc iugare ne l l a  

pàrte i nterna, i n  modo d a  es sere certi che s i a  scompar­
sa ogn i tracc ia  di vapori di benz i na. E '  sempre pruden­
te operare lo sa l datura l asc i ando i l  serbato io  aperto. 
Per effettuare una buon a pu l i z i a  ne l l ' i n terno del serba­
to i o, b i sogna togl iere i I ru b inetto ed introdurre una ca­
tene l la, ch i udere i l  foro rubinetto con un d i to, i ntrodur­
re de l l a  benz i na  nel serbato i o  tenendo l o  catenel l a  ad 
una estrem i tà mentre s i  ag i ta i l  serbato io; comp iendo 
que sta operaz i one s i  r iesce a s tacc are g l i  eventua l i  
deposi t i  format i si su l  fondo del ser bato io.  

Rubi netto, fi l tri e tubazione 

Lavare nel l a  benz ina i l  ru b i netto con f i l tro, i l  f i l tro 
pos to nel  carburatore, ed accertars i  che s iano i ntegr i .  
E ffettu are l o  pu l i tu ra del l a  tu baz ione med iante getto 
d 'ar ia; veri fi care se l o  tubaz i one è indur i ta a l l 'attacco 
con il ru b inetto ed i l  carbu ratore, se lo fosse va sen­
z ' a l tro sost itu i ta. 

Carburatore 

I l carburatore montato su questo motore è mun ito d i  
fi l tro d 'ar ia  e s i lenz iatore a l l a  pre sa d 'ar i a, è mono­
comando. 
L 'ari a è comandata med iante una le vetta posta su l  l ato 
destro del carburatore. 
Per l 'a vviamento, a motore freddo, occorre premere 
ques ta levetta che, auto'maticamente, r i torna ne l l a po-
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s i z i one d i  marcia ruotando l o  manppo l a  per comando 
gas.  
La  rego l az i one norma le  prevede d i ffusore d i  mm 9 � 
getto 50/ 100 .  La  rego l az i one  del  pa s saggio viene ·ef­
fettuata agendo su l  d iametro de l getto, sost i tuendo lò  
con uno  a vente numeraz ione super iore o i n fer iore a l  
norm ale • .  

S i  fa presente che l o  rego l a z i one r i ch i ede raramente 
del l e  mod i f iche; è perc iò  buona norma non a l terar l a , 
sa l vo che lo r i ch i edano part i co lar i  cond i z i on i  d i  quota 
o di te mperatura. 
I l m i n i mo si regol a, a motore cal do, a vvi tando o s vi tan­
do l ' appos i to vi te per rego l o z i one tego lo  comando gas.  

Smontagg io del carburatore ( vedere fig . 3 1 )  
Togliere : 

- dopo a ver a l len toto l o  fascetta ( 1) i l  s i l en z i a tore (2) 
con uni to i I fi I tro d 'a r i a  (3) ;  
- l o  p i petta raccordo tubaz i one benz i na (4) e d  i l  fi l tro 
benz i na  (5); 
- i I gruppo del coperch ietto (6) e da questo l o  mol l a  
(7) e l o  guarni z i one i n  carta (8); 

i l tego l o  ( va l vo l a  ga s) (9) ; 
l o  vite per rego l az ione m in i mo ( 10); 
lo vas chetta ( 1 1 )  con guarn i z i one In gomma ( 1 2) ;  
i l  gal leggi ante ( 13 )  con l o  sp i l l o con i co ( 14); 
i I getto ( 1 5) ;  

- da l  corpo de l carburotore ( 1 6) l o  guarn i z ione i n  su-
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Fig. 34 - Gruppo comando cambio 



Fig. 35 - Gruppo comando cambio 

ghero (17) e l a  le vetta ( val vo l a  ar ia) (18). 

Verificare : 

- che l a  sede do ve l a vora l o  spi I l o  conico, non s i a ot ­
turata da depos i t i di sporc i z ia ;  
- i l  'cono in gomma del lo  sp i l l o, de ve es sere I n  perfet­
te cond iz io n i ;  
- i l  getto, a s s i c urars i che porti i l  n umero ind icato 
( vedere rego l az ione) e che i l  foro non s i a  stato mano ­
messo; procedere a l l a  pu l i z i a con getto d'ar ia ;  
- i I ga l legg i ante, se non r i su l tasse  p,erfettamen te sta­
gn o sost i tu i r lo ;  
Per  l a  pu l i tura d i  tutti i fori s i  raccomanda d i  ser vi r s i  
d i  getto d'ar i a  e s i  scon s i g l i a  l 'u so  d i  f i l i  meta l l i c i ;  
agh i ,  ecc. che potrebbero a l terare i l  d i ametro d e i  fori e 
rendere d i ffi c i le l a  regol az i one del la carburaz ione. 

'Montagg io 

In vert i re l e  operaz ion i  d i  smon tagg io, a vendo cura d i  
non d i ment i care le  guarn i z i on i .  

Filtro d'aria 

De ve es sere pul  ito ogni  2000 km c i rca ed anche p l U  
spesso s e  s i  marc ia in  zone mo l to pol verose. Smontar l o  
d a l  carb uratore le vandolo ins ieme a l  s i l enz iatore d 'asp i ­
raz i one, tog l i ere po i d a l  s i lenz iatore i l  d i sco fi l trante.  
I l  d i s co fi l trante va l a vato con ben z i na ed immerso in 
un bagno d 'o l io  fl u i d i s s imo (She l l  Donax A 1) l asc ian­
do lo  po i sco lare pr ima di r i montar lo .  
Tener pre sente che se i l  fi l tro è sporco l a  m i sce la  s i  
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arr icch i sce, i l  motore perde in potenza e scal do, i l  
con sumo aumento e l o  camera d i  combu st ione e l o  te sto 
del p i stone si incro stano più rap i damente. 

Tubo e s i lenz.iatore scarico (vedere fig. 32) 

I l  tubo d i  scar i co va pu l i to accuratamente, i depos i t i  
carbon ios i pos sono essere e l i m inati med iante f i l o  d i  
ferro c he viene i n ser ito n e l  tubo ag i tando l o, per far 
c i ò  s f i lare i l  corpo i n terno dopo a ver s vitato l o  vi te. 
I l  s i l en z iatore va pu l i to medi ante spazzo l a meta l l i co.  

Gruppo accens i one 
(Vedere f ig. 33) 

L ' accen s i on e  è a s s i curata dal vo l ano magnete. Per 
smontar lo  dal motore, vedere cap i to l o  « Smontagg io  del 
motore ,) e f ig.  12 - 13. 

Ispezione 

Ver i f i care che l ' apertura dei  contatti (2) s i a  d i  mm 
, 0,35.;.- 0, 45; qual ora do ve s se r i su l tare magg i ore o m ino­

re passare al la sua regolaz ione procedendo come 
segue : 
al l en tare d i  mezzo g i ro l o  vite (3) che b locca l o  squa­
dretta porto contatto f i s so;  spostare lo '  squadretta g i ­
rando l eggermente l o  vi te eccentr ico  (4) que l  ton to do  
ottenere l o  prescr i tta apertura de i contatt i ,  b l oc care a 
operaz ione u l t i mato l o  squadretta med iante l o  c h i u sura 
de l l 'appo s ita vi te. 
Que sto regi straz ione va fotto col l a  comma del ruttore 
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i n  pos iz ione d i  ma s s i m a  apertura. 
Se si pre sento l o  'neces s i tà d i  pu l i re contatti ,  
peri l i metta a tag l i o  f i n i s s i mo. 
Lubr if icare l 'eccen trico del vo l ano magnete, ser'�el,d() -I 
s i  d i  un o l i atore; con qual che gocc i o  d i  She l l X 1 
SAE 40 s i  i num id i s ce i l  cusc inetto d i  p anno ( 1 )  c 
s tr i s c i o  s u l l 'ecéentr ico stesso. Per e vi tare che l 'o 
vodo od imbrattare i contatti de l ruttore s i  raccom 

di non esagerare ne l l o  l u br i ficaz i one. 
Ver i fi care i l  ca vo che col l ega i l  vol ano magnete 0 1 1  
candel o, contro l l are l e  cond iz ion i  del l a  su-perfi c i e  i s  ' 
l a to. Se s i  r i scontrano zone tog l i ate o consumate do  
po s sono ver i fi cars i scar iche a mos sa (cau.santi  perdi 
di co l  p i  o I motore) sost i tu i re i I covo. 

Candela 

Veri li care : 

- l o  stato de l l ' i so lante; se s i  r i scontrano crepe o 
ture sost i tu i re l o  cande lo ;  
- lo  d i stanza  fra g l i '  e l ettrod i de ve ' e s se're d i  c i  
0,6 mm. Per pu l i re l o  candel o s i  u s i  ben z i na pura 
spazzo l i no. E' scon s i gl i ab i le  cam b i are i l  t i po de l l 
candel o montato. Si r i corda che mo l t i  i ncon ven i enti 
motore pos sono es sere e vi tat i  con l 'uso ' co stante d 
t ipo adatto d i  cande la.  

Montaggio della candela 

Per non spanare i l  f i l etto su l l a  , testo del  c i i  indro, 
de ve montare lo cande l o  a vvi tando l o  o m ano  per a l  
u n  p a i o  di g i r i ,  01 1 0  s copo d i  accertars i che i m b  
perfettamente. 



---CI ... po i  l 'appos i ta ch i ave per str i n ger l a ,  evi tan­
,� di ch iuder l a  esageratamente. 

• •  Prima d i  montare lo cande la  su l l a  testa del c i ­
I accertars i  che  v i  s i a  l 'appos i ta  guarn i z ione. 

Montaggi o  del �otore 

",ci di procedere al montaggio del motore, b i s ogna 
I tutto montare i vari grupp i  (come erano stati ot­

u. '  al l 'atto de l l o smontagg io).  Si invertano poi le  
I lon i d i  smontagg io  agendo come qu i sotto e len-

mezzo basamento I ato vo i  ano montare l ' al bero 
'ore, i l  gruppo cambio ed i l  gruppo avvi amento. 
I,. i due mez z i  basamenti i n terponendo fra loro 

a guarn i z i one nuova e montare i I gruppo pi stone, 
I I l ndro e testa. 
I l '.sterno del mezzo basamento l ato trasm i s s ione 
ntare i I gruppo fr i z  ione ed i I coperch i o  con guar­

I l lone nuova. 
I l '. sterno del mezzo basamento l ato vol ano monta­

Il vo lano m agnete ed i l  p i gnone catena. 
lare qu ind i  a l l a  messa in fase del motore contro l ­
O che i contatti ' i ncom inc ino  ad apr i rs i quando lo  
c la  stampata su l  vo l ano coi n c i de con lo  frecc ia  
pata su l  basamento. I n ta le  po s i z i one i l  p i stone s i  

a I n  ant i c i po . r i spetto a l  P .M.S. d i  mm 27 c i rca m i ­
su l l a  peri fer i a  de l  vol ano stes so. 

ora le due soprac i tate frecce non co inc idano 0 1 -

l ' atto del l 'apertura d e i  contatti , pass are a l l a  rego l az io­
ne procedendo come segue : tog l i ere i l  vo l ano ed a l l en­
tare l e  tre vi t i  che fi s s ano l o  p i astra del ruttore d i  
quel tanto d a  poter la spostare per comp iere l o  messa  
in fase. Bl occare q u i ndi  l o  p i astra, r i montare j /  vol ano 
e contro l l are lo fasatura. 
Per poter r i s contrare esattamente i l  punto d i  apertura 
dei contatti è bene i n ser i re fra quest i  una sotti I i s s i m a  
stri s c i a  d i  carta ve l i na e d  operare su  questa u n a  l egge­
ra ten s ione,  ruotare i l  vol ano _nel  senso orario fi nchè 
l o  carta esca dai contatti . 

Prova del motore 

E ffettuata lo rev i s ione genera l e  è sempre con s i g l i a­
bi le, ove s i a  pos s i bi l e, lo prova a l  banco de l motore. 
Se si è operata lo sost i tuz i one de l  p i stone e de l c i l i n­
dro occorre rodare i I motore, c i oè far lo fun z i onare con 
poco car i co al freno, per c i rca otto 'ore, a regi m i  pro­
gres s i vamente crescenti da 2000 a 4000 g i ri c i rca. 
Si prov i qu indi brevemente lo potenza mass ima :  al reg i ­
me d i  4500 g i r i  s i  devo'no ottenere, a scar i co l i bero, 
c i rca CV 1 , 5. S i  raccomanda v i vamente d i  non forzare 
i l  motore revi s ionato, pri ma che i l  vei co lo  abbi a per­
corso a l meno 1 500 km e di non portar l o  nei pri m i  1 000 
km a reg i m i  d i  rotaz ione e l evati avendo l ' avvertenza d i  
non apri re per p i ù  de l la metà i l  comando de l gas.  
Se non s i  d i spone d i  banco prova s i  cibbi a cura d i  com­
p iere i l  rodagg io  s u l  ve i co lo ,  attenendo s i  a l le avver­
tenze sopra esposte. 
Dopo i pr i m i  500 km si raccoma nda d i  sosti tu i re l ' o l i o  
nel ba samento per l o  l ubri fi caz i one deg l i  i ngranagg i 
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trasm i  s s i one-cam bio.  
Adoperare o l i o  SH E L L  SP I RAX 90 E.P: i n  quant i tà d i  
cmc. 300 ·c i rca .  Per . 10  m i sce la  occorre mescol are ad 
ogn i l i tro d i  benz i n a  20 cm� .  d i  o l i o  m i nera le,  !Ii racco­
manda She l l  2 T. 

Monta g g io del motore su l tel a io  

I l  montagg io  de·1 motore su l ve i co l o  avviene come qu i  
e l encato :  
1 )  F i  ssare l o  p'arte anteri ore del  motore (vedere f ig .  8). 
2) F i s sare l o  l eva esterna per comando camb i o  a l l à l be­

ro d i  comando. 
3) Montare su l  basamento destro l o  p i astra d i  fermo 

gua ine e f i s sare defi n i t ivamente i l  motore s ug l i  at­
tacch i poster iori  del te l a io .  

4) Montare i I tubo d i  scari co con s i  lenz iatore ed i I car­
buratore. 

5) Un i re, tram i te morsetto di cong i unz ione, i fi l i  del 
vo l ano ( rosso con rosso nero con nero) .  

6) Montare lo catena ed i I re l at ivo carter i no copr i  cate­
no, i due carter i n i  copri car buratore, lo l eva a scatto 
I i bero per freno contropeda I e, facendo attenz ione 
che lo l ettera (A) s i a  r ivo l ta verso i l  motore, le due 
ped ivel l e  compl ete d i  peda l i ,  contro l l ando ne l mon­
taggio di non i nvert i re lo de.stra con lo  s i n i stra e v i ­
ceversa. 

Dopo aver montato i I motore sul  ve ico lo  occorre con­
tro l l are i I comando del  camb i o  procedendo come elencato. 
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l )  Tog l i ere l o  macc h i na dal cava l letto ed i n nestare 
I a marc i a. 

2) Mentre v iene leggermente spostato il ve i co lo i 
avanti agi re s u l l a  manopo l a  per comando cambi, 
quel tanto da i nnestare i I fo l l e. 

3) Ottenllto l ' i nnesto del fo l le contro l lare ch e i due 
r i fer iment i  post i ,  uno su l l a  parte mobi l e  e uno s u l '!  
parte fi s sa d e l  comando cam b io, co inc idano perfet 
tamente. ' 
Se questi  due r i fer imenti non co inc idessero cOmp i e  
re l o  reg i s traz ione procedendo come segu e :  

. 

se i l  r i fer i mento del l a  parte mobi l e  s i  trova spostat 
verso i.I N° l (vedere fi g .  34) ag i re su l  tend i tor' 
anteri ore (A d i  f ig .  34); se i nvece è spostato Vers 
i l  N° 2 (vedere fig. 35) ag i re s u l  tend i tore pos terio 
re (A d i  fi g. 35).  
Ottenuto l ' al l i neamento de i  due r i feri ment i I nnestar 
lo I a marc i a  e r i petere quanto e l encato a paragrafo 
per accertars i del l a  perfetta reg i  straz i one. 
Dovendo sost i tu i re i due cavi per comando cam bio 
r i  cordars i che i I cavo posto nel tend i f i  l o  anter ior  
deve es sere montato su l'  la to destro de l l a  l eva e 
sterno di comando su l  basamento, mentre i l  COVI 
posto s u l  tend i f i l o  posteriore deve essere montat 
sul l ato s i n i s tro del la  suddetta l eva. 

' 

T E L A I O  

Smon tagg io  del te l a io 

Per procedere a l lo  smontagg i o  del te la io, 



F i g .  36 - V ei co lo s en z a  mot ore 
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to lto . i l  motore ed i re lat iv i  accessori (vedere cap i to lo 
« Smontagg io  de l motore dal  te la i o ,) e fi g. 36), s i  opera 
come segue : 
tog l i ere  i l  serbato io, lo se l l a  con cas setta porta ferri ,  
l o  ruota posteriore, i l  fana l i no ed i l  portapacch i .  

Smontagg io  d e l  forcel l one osci l l ante e del l a  
sospens ione e last ica  posteriore 

Levare le sospen s ion i  e l a st i che poster iori  sv i tando i 
quattro dad i che l e  tengono fi s sate a l  tel a io  ed a l  for­

'ce l lone. I l  force l lone osc i l l ante si s tacca dopo aver 
sv i tato i I dado de l  perno po sto s u l  l ato- s i n i  s tro; i I 
perno d i  fi s s o  per detto force l lone v i ene po i sfi l ato dal  
l ato destro. 

Smontagg i o  de l gruppo forcel l a  
telescopica  e sterzo (vede re f i g .  37)  

Levare : 

- i I faro, staccando i cavi i nternamente a I faro stes  so 
e sv i tando i due bu l loni  d i  fi s s .; 
- dal  manubr io i l  pu l sante comp leto d i  cavi per coman-
do luc i  e tromba e l ettri ca; 

-

- i l  manubrio, comp leto d i  leve e cavi  di comando to­
g l i endo i quattro dadi che ten gono i due morsett i ;  
- l o  ruota anter iore staccando i l  cavo per comando 
freno ed i quattro bu l loni  dai due mors etti ; 
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- i l  parafango anter iore da l la force l l a  sv i tando i sei 
bu l lon i  che lo f i s sano; 

( 
- l o  forcel l a, dopo aver svi tato i l  dado per f is saggio 
cannotto del l o  sterzo ed i due bu l lon i  post i  s u l l a  p ia­
s tra superiore de l la force l la .  L a  force l l a  s i  tog l ie un i tci 
al cannotto con base de l lo sterzo, dopo aver sv i tato i l  
controdado per ca lotta rego labi le  e l o  ca lotta; fare af.. 
tenzi one a non perdere l e  s fere ne l lo sf i l a re i I canotto, 
ve ne sono 1 9  nel la parte superiore e 1 9  nel la parte 
i nferiore. 
Per smontare i l  gruppo force l l a, come d i mostrato i n  
f i g .  38, s i  opera come segue: 
1) Tog l i ere lo chiavel l a  (A) per b loccagg i o  bracc io, 

po sta s u l l a  base de l lo sterzo; ottenuto questo sf i lçJ­
re i l  bracc io  da l  fodero ed i l  fodero da l l a  base d e l l o  
s terzo. 

2) Per poter sf i l are dal bracc i o  ( 8) i l  gam ba l e  (C) oc­
corre sv i tare l o  mo l la i nterna (O) avvi tata tanto s u l  
bracc io  c h e  s ul gambale .  P e r  svi tare l o  mol la  d�1 
gambale occorre tenere fermo i l  bracc io  e far g i rare 
i I gam ba le;  per svi tare lo mo l l a da l_ bracc i o  occorre 
tenere fermo i I bracc io  e far gi rare lo mo l la.  

H . B. - Nel  montagg io  avv i-tare per pr imo lo mo l l a  nel  
bracc io, i nfi l are poi i l  gam ba le  s u l l a  mo l la, i nd i ,  te­
nendo pressato i l  bracc io su l  gam ba le, g i rare quest' u l ­
t imo que l  tanto da  avvi tarvi l o  mo l l a .  A operaz i one u l ­
t imata contro l l are c he tanto i l  bracc io  c h e  i l  gamba l e  
s i ano ben tratten uti da l l a  mol la. Durante i l  montagg io  
del l a  ch iave l l a con tubetto d i  b loccaggio bracc io  a l l a  
base de l l o  sterzo, contro l lare çhe lo  fresata prati cata 



Fig. 37 - F orcella telescopica e s terzo 

5 1  



() 

Fig.  38 - F orcella telescopica semismon la ta 
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tanto ne l tl/betto che s u l l a  ch iavel l a  ader i sca a l  brac­
c io.  
Quanto detto serve per entrambi i bracc i .  

Smontagg io  del mozzo anteriore 

Ch i udere in morsa i l  perno centra l e  de l comp lesso ruo­
ta, da l la  parte s i n i s tra. Svi tare i l  dado c he f i s s a  i l  d i ­
sco porta cepp i ,  i nd i  levate i l  d i sco.  Togl i ere da l la 
morsa l o  ruota e r i metter la da l l a  parte opposta; i nd i  
sv i tare i l  controdado, i l  daçfo ed i l  cono. 
Togi i ere nuovamente da l l a  morsa lo ruota e s fi l are i I 
perno dal  l ato destro, levando le s fere. 
Fare attenz i one a non perdere le sfere, ve ne sono d i e­
c i  per parte. 

Smontagg io  ruota posteri ore 

Chi udere i n  morsa i l  perno da l  l ato de stro, sv i tare i I 
dado di tenuta d i sco portaceppi e tog l i ere i l  d i sco.  
G i rare i l  mozzo' e chi udere in morsa i l  perno da l  l ato 
s i n i stro, i nd i  sv i tare i l  controdado e i l  cono. Togl i ere 
da l la morsa l o  ruota e sf i l are i l  perno da l l ato s i n i s tro, 
l evando le sfere. 
Fare attenz ione a non perdere le sfere, ve ne sono d i e­
c i  per parte. 

N.B  • •  La c h i ave 43904900 serve per svi tare od avv i ta­
re  i con i  durante l e  operaz ion i  d i  smontagg io, montag­
gio e regi straZ ione. 

R E V I S I O N E  E M O N T A G G I O  

Avvertenza : 

La rev i s i one normale del  te la io  v i ene effettuata i n  oc­
cas ione de l lo  rev i s i one tota l e  del c i c lomotore e r i guar­
da in p'art i cQlar modo le usure fra parti fi s se e mobi l i  
(boccole pern i ecc. ) . 
U n  secondo t ipo d i  rev i s ione s i  effettua quando i n  se­
gu i to ad urto, qua lche parte del  te la io  ha s ubi to defor­
maz ion i  permanenti . 
E sporremo qui  sotto l e  ver i f i che re lat i ve a l la rev I s i one 
norma le  e le m i s ure di contro l l o  per poter operare, sem­
pre che s i a  poss i bi le ,  lo quadratura dei pez z i  defor­
mo't i .  

Force l l a  te lescopica e s terzo 

Ispezione 

Do po aver proceduto a l lo smontagg i o  de l le s i ngo le par­
ti (vedere capi to lo  (,Smontaggio de l  gruppo force l l a  te, 
lescop ica e sterzo » )  s i  procede come segue : 

Force I la telescopica 
Controllare : 

- l o  p i astra super i ore , l o  ba se del lo  sterzo ed i foder i ,  
se so lo  leggermente deformati raddri z zar l i  portando l i  a 
m i sura, a l trimenti sost i tu i re; 
- l e  quattro bocco l e  poste ne i gamba l i  devono essere ' 
esenti da r i gature o forti u sure, pu l i rl e  ed i n gra s sar le  
pr ima d i  r imontare i bracc i ; 
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- le due guarn i z ion i  I n  fe l tro de l l e  bocco l e  superior i  
devono es sere eff ic ienti , caso contrar i o  sosti tu i re; 
- i due bracc i del la forcel l a  non devono avere us ure o 
r i gature, se r i s u l tas'sero leggermente p iegati raddr iz­
zar l i  sotto pre ssa. I l  g i uoco d i  montagg i o  fra bracc i e 
bocco l e  deve es sere di mm 0,040 -;- 0,094; 
- - i  tampon i  in gomma per fermo r i torno force l l a, se 
han no perso e last ic i tà o s i  denota l ogor i o  od app i att i­
mento, sost i tu i r l i ;  
- l e  due mol le  agenti i n  compre s s i one, a pezzo n uovo 
e scariche hanno una l unghez z'a di mm 340 ed occorro­
no kg .  38 ± 2 per ridurne la lunghezza  a mm 285. Ver i f i ­
care i l  carico, s e  m i nore del 1 0 %  c i rca o s e  s i  r i scon­
tras sero i ncr i n ature so sti tu i r l e. 
R i cordare d i  i ngra s sare le mo l l e  pr ima  di montar/ e. D u­
rante l o  fase di montagg io  o sservare quanto detto nel 
cap i to lo  (, Smontaggio del  gruppo force l l a  te lescop ica e 
sterzo » .  

Gruppo sterzo 

E'  compo sto da due copp i e  d i  ca lotte con sfere; se i n  
seg u i to a l  contro l l o  s i  ri scontrasse su l l e  cal otte logo­
r io, i nca ssatura o r i gature, occorre sosti tu i re l o  coppi a 
d i  ca lotte i nteres sata. 
Le s fere, se si r i scontrasse app i att imenti sost i tu i r l e. 

Montogg i o  
Per r i montare i l  gruppo compl eto i nvert i re l e  operaz ion i  
d i  smontaggio.  
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F i g .  39 - E s trazione boccole p er p erno forcellon e  

osci l lante dal telaio 
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F ·  40 - Telaio Ig .  " 
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Avvertenze : 

Per i I montaggio del l e  sfere nel  gruppo sterzo, è ne­
ces sar io  spa lmare di grasso cons i stente le  ca lotte, im­
mergere poi l e  sfere nel grasso stes so, queste r i mar­
ranno trattenute per ades ione. 

Regi straz ione de Ilo sterzo 

Se l o  sterzo è duro l a  macch ina  perde i n  stabi l i tà ,  se 
è troppo a l l entato i movi menti a sfere sono soggetti a 
danno s i  scuoti ment i .  I l g i uoco s i  rego la  avv i tando l a  
c al otta rego l abi l e  po stò su l cannotto sotto l a  pi astra 
s uper iore del l a force l l a .  
Per comp i ere questa operaz ione è neces sar io a l l entare 
i l  controdado po sto sopra la calotta e togl i ere l 'ecces­
s i vo g iuoco avv i tando la suddetta ca lotta; a rego laz io­
ne avven uta bl occare nuovamente i I controdado. 

Tel a i o  - F orce l lone osci l Iante 
Mo l legg io  poster iore 

Per l o  smontagg io  vedere i cap i to l i :  « Smontaggio del 
te l a i o, Smontagg io  del  force l l one osc i l l ante e de l l a 
sospen s ione e l ast ica posteriore. 

Ispezione 

Controllare : 

- i l  g i uoco (ova l i zz a z i one) fra i l  perno del  force l l one 
osc i l l ante e le due boccol e pres sate nel tel a i o, non 
deve eccedere mm 0, 1 5. Se occorre so sti tu i re le due 
bocco l e, per e strarl e  dal tel a io adoperare punzone 
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F i g .  41 - Es trazione de lle calotte da lla pIpa 

s terzo 
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- l e  due rosette i n  bronzo tra forcel lone e bocco l e  che 
non' s i ano consumate o. deformate, caso contrari o  so­
st i tu i r le .  
Dovendo contro l lare i I te l a i o  dopo un  urto è bene d i ­
sporlo su d i  un p i ano e raddr i zzare l e  parti deformate, 
sempr e  che que sta operaz ione s i a  po s s i b i l e. La f ig .  40 
dà le m i s ure pri nc ipa l i  del tel a io .  
Contro l l are, come g ià  descr i tto nel  capi to l o  (, Gruppo 
sterzo » ,  le calotte pres sate nel l a  p i pa del te l a io ;  se 
occorre sost i tu i �e le ca lotte per estrar l e  dal l a  p i pa ' 
adoperare p unzone e span s ivo 23587 come d i mostrato 
nel l a  fi g. 41 . 
Su l te l a io  .... engono montati  i seguenti parti co lar i :  se l l a ,  
serbato i o  porta pacch i .  
Quest i  pez z i  non es i gono una part i c'ol are cura , vanno 
sost i tu it i  so lo  se deformati o rotti . 

Forcellone oscillante 

Ver i f i care che non abbia del l e  deformaz ion i  o incr ina­
tu.re. La f ig .  42 dà le m i sure pr i nc ipal i del force l lone. 

Sospensione elastica posteriore (vedere f ig .  43) 
Per smontare i l  gruppo del mol l egg io  occorre sv i tare i l  
bracc i o  (A) dal  tubo (8) .  Sv i tare poi i l  dado (C) posto 
nel l ' i nterno del tubo (8)  i nd i  sf i l are l o  contromol l a  (D) 
e lo mol la (E) .  

Ispezione 

Contro l l are. che le f i l ettature s i ano i n  buon stato, che 
lo mol l a  e lo contromo l l a  s i ano eff i c i ent i  e non ab­
b iano de l le incr inature.  

Con tro l l are lo  stato de l le otto bocco l e  e l ast i che (F)  
se  ven i s s e  r i scontrata scarsa e las t i c i tà, rotture o lo­
gorio occorre so sti tu i r l e .  
Ver i fi care le  cond i z i on i  del l ' ane l l o  i n  riy l6n pres sato 
su l  tubo (8) .  

Montaggio 

I l montaggi o s i  comp ie  i nvertendo le operaz i on i  esegu i ­
fe  per lo  smontagg i o, a.vendo cura d i  eserc i tare una 
certa_ pres sione sul dado (C) per poteri o avvi tare su l  
t i ran te. La fi g. 44 mostra com e � montato i l  gruppo. 

Ruote, fre n i  e mozzi (vedere f ig .  45) 
Dopo aver proceduto a l l o  smontagg io  del l e  s i ngol e par­
ti (vedere cap i to lo  (, Smontaggio del moz zo anter iore e 
poster iore l») s i  procede come segue : 
Veri li care : 

- che i l  cerch io  non pre senti ammaccature profonde o 
i ncri nature, i n  caso contrar io so st itu i r lo ;  
- che non v i  s ian-o raggi rotti o con fi l etto strappato. 
Montando raggi nuovi si dovrà senz 'a l tro passare a l l a  
centratura de l l a ruota seguendo l e  i struz ion i  sotto 
e l encate : 
s i  chi uda i n  morsa una force l l a  appo s i tamente costru i ta 
per tal i ver if i che, vi s i  monti l o  ruota e l o  s i  facc i a  
g i rare, contro l l òndo g l i  spostamenti a l l a  per ifer ia  i n  
senso radi a le  e d  as s i a l e  ( l atera l e) .  
La correz ione deg l i  spostamenti  rad i a l i  s i  effettua t i ­
rando od  a l lentando i ragg i  destr i  o s i n i str i ,  d iametra l ­
mente oppos ti a i  punti d i  ma s s i mo spostamento .  
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L a  correz ione degl i spostamenti l otera l i  s i  effettua t I ­
rando i ragg i destr.i e d  a l l entando i s i n i stri o v i cevers a  
a seconda deg l  i spos tament i .  

Tamburi e ceppi freni 

Contro l l are l a  superfi c i e  i nterna del tamburo, dove h a  
contatto i l  mater i a le  d i  attr i to (suo l e) ;  deve es sere 
centrata r i spetto a l l ' a s se di rotaz i one. Se s i  r i scon­
trano forti u sure (ova l i zzaz ion i )  o r i gature occorre so­
st i tu i re i l  pezzo. Se le u sure o r i gature non sono ec­
ce s s i ve s i  può r ipassare la superfi c i e  i nterna del tam­
buro medi ante te la smeri g l io .  A mez zo torn i  tura vengo­
no adattate a l l a  superfi c i e  i ntern a de l tamburo l e  suo­
le montate su i  cepp i .  Ver if i care pure che l e  suo l e  non 
abbi ano i nc ri nature. 

Coni, calotte e sfere per mozzi 

Ver i f icare c he non abbiano sub i to usure o r i gature, i n  
ca so contrar io  sosti tu i re i pezz i .  Per smontare l e  ca­
lo,tte da i  moz z i  usare appo s i to punzone espan s i vo 
43904700. 

Montaggio 

Ruote freni e mozzi 

I nvert i re l e  operaz i on i  di smontagg io .  R iemp i re l e  ca­
l otte di gra sso SH E L L  R ET I NAX A ed immergervi le sfere 
(N° 1 0  per cal otta). 

Registrazione dei mozzi 

La reg i straz i one va fatta agendo s u i  dadi e su l  cono 
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posti  su l  l ato s i ni s tro s i no a tog l i ere " ècce ss i vo g i uo­
co. 
La reg i straz i one del mozzo pos ter iore va fatta su l l ato 
destro e nel  seguente modo : a l l entare i l  dado che ti ene 
i l  perno, i nd i  agire su l  controdado e su l  ,cono s i no 'o 
tog l i ere l 'ecces s i vo g i uoco. 
N.B. - Tanto i l  mozzo anteriore che i l  po steri ore è ne­
ces sario che abbi ano un p icco l o  g i uoco, d i  modo che 
l a  ruota non s i a  b loccata ma g i r i  l i beramente .  

Registrazione del freno anteriore 

Per questa reg i  straz ione, b i  sogna agi  re su l  bu I l one 
tend i fi l o con controdado che si trova su l  d i sco porta 
cepp i .  Per e l i m i nare l 'ecce s s i vo g i uoco si a l lent i  det­
to bu l lone dopo aver al lentato i I dado, per una buona 
reg i s traz ione occorre vi s i a  un g i uoco, m i surato a l ­
l 'estrem i tà del l a  levetta s u l  d i sco porta cepp i d i  
mm 5 ci rca. 

Registraz ione del freno posteriore 

Si ottiene avv i tando i l  dado che s i  trova, su l l 'estrem i tà 
de l t i rante freno. Per una buona reg i straz i one occorre 
c i  s i a  un g i uoco, m i surato al l 'e stremi tà del l a  l evetta 
su l  di sco porta cepp i d i  mm 5 c i rca.  
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2) n. 
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4) n.  

5)  n.  

6) n. 

J.) n. 

8) n. 

9) n. 

l O) n.  1 
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c avo bleu sez ione mm 2 0.5 d al commutatore 01 foro 

cavo bleu sez ione mm 2 0 .5 d al commutatore al farò 

covo b ianco se z ione mm 2 ·0.5 d al commutatore alla .tromba 

cavo ro sso sez ione mm 2 0.78 da l  commutatore alla tromba 

c avo g iallo sez ione mm 2 0,5 d al commutatore al fanal i no 

c avo rosso sez ione mm 2 0.78 d al generatore alla tromb a 

c avo nero sezione mm 2 0.5 d al generotore 01 commutator. 

c ,avo ro'�so sez ione mm 2 0 .78 (co_perfura di v iplo e cotone ster­
lingato) d al generatore al morselto. '. 

c avo nero sez ione mm 2 0.5 (copertura d i  v ipla e cotone sterlin­
g ato) 

c avo nero sez ione mm 2 l ( i solamento v ipl a) d al generatore alla 
c andela (d i ametro esterno del c avo mm 6,8/7) 

m. 0,69 

m.  0 ,69 

m, 0,69 

m ,  0,70 

m. 2,35 

m. O,885 

m.  1, 2 1 

m.  0 ,25 

m. 0 ,25 

m. 0 ,33  



I m p i anto e l ettr i co (Vedere  schema  f i g .  46) 

L ' a l ternatore è i l  generatore di corrente a bassa ten­
s i one dest i nata ad al i mentare l ' i mp i anto d i  i l l um i naz io­
ne e lo  trom ba e l ettr i ca. La corrente ad a l ta ten s ione 
nece s sar i a  per l 'accen s ione v i ene ottenuta med iante 
tino bob ina  d i  tra sform az ione posta nel l ' i nterno del vo­

' I  ano al ternatoreo 

Pulsante per tromba elettrico e comando per foro 
Non r i ch iede a l cuna reg i straz ione essendo a contatto 
el ettr i coo  In caso d i  i n terruz ion i .o d i  bruc i ature de l l e  
l ampade è ben e contro l l are i contatt i de i coman d i  e l o  
ch i u su ra de l le v i t i  s u i  morsett i d i  fi s so cav i .  
Covi 
Se avari ati vanno sost i tu i t i . 
Foro 
Dato che è a perfetta tenuta d 'acqua, non r i ch iede a l ­
cuna  i spez ione i nterna. Se  s i  deve cambi are l e  l ampa-

, de perchè bruc iare, svi tare lo v i te in basso che t i ene 
un i to l o  corn i ce comp l eta di cr i sta l l o  a l la carcassa del 
faro, ed estrarre i I supporto l ampade comp leto, pas sare 
poi a l l a  sost i tuz i one de ll e l ampade. 
Per lo sost i tuz ione del  cr i sta l lo  in caso di rottura, b i ­
sognerà levare le mol lette che tengono un i to lo para­
bol a a l  cri stal l o .  
La superfi c i è  spec u l are del l a  parabo l a, non  va  pu l i ta 
perchè s i  r i ga fac i l mente e perde l o  l u centez za. 

Lampade 
Usare sempre ed esc l u s i vamente l ampade d i  t i po pre-

scr i tto: 
per faro anter i ore 6 V 1 5  W a bu i bo ( I  uce campagna) e 
6 V 1 5 W a s i l uro ( l uce c i ttà) . 
Per fanal i no p oster i ore 6 V  3 W a s i l uro.  
R icordars i  che u n a- l am p ada  bru c i  ata va  i mmed i a­
tamente sost i tu i ta, a l tr i menti s i  bruc i a  anche l ' a l tra 
perchè sovraccaricata, Se lo so st i tuz ione immed i ata nOn 
è pos s i bi l e, tenere L I  motore a bas so reg ime  per far si 
che l o  l ampada superst ite non d i a  una l uce p i ù  sp l en­
dente del normale .  

Norme per la  conservaz i one de l l a  vern i c i atu ra 

Per mantenere a l l a  vern i ce un be l l uc i do occorre sa l ­
tuar iamente r i passarl a con ovatta d i  cotone i m bevuta 
con uno dei tant i  prepara t i  es i stenti  in commerc io 
(po l i sh) .  .J 

Per conservare a l ungo lo bri l l an tezza  del l a  vern ice  
occorre non l asc i are per  de l le ore i l  vei co lo  esposto 
a l  sole bruc i ante o a l l ' aperto per i n tere notti con bas­
se temperature. 
E '  i mportante, per non deter iorare lo vern i ce, ev i tare 
il contatto di benz i na, a l coo l o sol uz ion i  d i  soda. 

Decalcomani e 
Le deca lcoman ie  vanno app l i cate su l  ser bato io  e su i  
parafangh i .  L 'operaz i one deve essere esegu ita come 
segue : 
i num i d ire l o  decal coman i a  con so l  uz i on e  d i  alcool 
e acqua; tra scor s i  c i rca 5 m i nut i  app l icar la  su l l a  mac­
ch i na;  tog l i ere po i lo carta con una spugna i nu m i d i ta, 
levando le  eventual i tracce di vern i ce con petro l i o .  
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TABELLA R I A SSUNTIVA DELLA LU B R I F ICA Z IONE E MANUTENZ I O N E  

O R GANI D E L  O P E R A Z I O N E D A  E S E G U I R E  P E � IOOO T IPO 0'01,.. 10 
C IC LOMO TO R E  D I  T ÉMPO . OA USAR E 

Mescol  are ad ogn i  l i tro d i  ben z i n a  20 cmc (m i sce l a  5%) d i  o l i o  " 

MOTORE 
m inerale: Ad ogni r i for-

S H E L L  2 T N . è, - Ne l  peY iodo· di rodagg io  (pr im i  1000 kmr 50 cmc (m.i sce l a n imento 
5%) 
Ver i f icare lo pre s s ione med i ante manometro: , 

P N E UMAT IC I  p neumat i co anter iore kgl cmq  1 ,5 Period ic amente 
p ... eumat rco poster iore kgl cmq 2 

C I C LOMOTO R E  Contro l l ore l o  ch i u sura d i  tutte l e  v i t i  e d ad i ,  in."port i ca l ar ma· Dopo i p r im i  
d o  (a motore freddo) i dad i  che f i s s ano I a te sta de l  motore. 500 km 

So st itu ire l ' o l i o  (a motore c a ld o) per l ubr i f icaz ione i ngran agg i  Dopo i p r im i  
trosm i 5 5 ione·c ambio 500 km 

C AMB I O  SH E L L  Sp i r ax 9 0  E . P .  

Ver i f i care i l  l ivel lo d e l l 'o l i o  n e l  b asamento per l ubr i f i c az ione 
Ogn i  1000 km i ng ranagg i tra sm i  s s ione.c ombio 

Contro I l are lo  d i stanza  deg l  i e l ettrodi (mm 0, 6 )  e compiere l o  
1000 km C AN D E L A p u l i tura Ogn i  

F IL  T R O  AR IA  
E ffettu'ore l o  pu l i t ura, immergerlo po i  in  un bagno d ' o l i o  f l u i -

Ogn i  2000 km SHELL Do nax A 1 d i s s imo 

F I L  TRI  MISC E L A  
Effettuare lo p u l i tura dei  f i l t r i  post i : uno sopra i l  rub i netto 

Ogn i  2000 km m i sce la  e uno . s u l l o  p i pa  per tubaz ione ( I ato c arburatore) 

F O R C E L LON E 
O S C I L L A N TE 

Lubr i f i care i l  perno trom·ife appo s i to i ngr.os satore Ogn i  2000 km SH E L L  Retinax A 

C A T E N A  Dopo over l a l avata  con benz i n o, asc iugar l a  acc ura tamente, i nd i  Ogni  2000 km S H E L L  Retinax A 
'pa lmar la  di g rasso 
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O R G A N I  D E L  
O P E R A Z I O N E  

P E R IODO T I PO D'OL I O  
C I CLOMO T O R É  D A  E S E G U I R E  DI T EMPO DA USA R E  

.vO L ANO Contro l l are lo stato e l ' apertura d e i  contatti de l  ruttore Ogni  2000 km 
M AGN E T E  (mm 0,35 -i- 0, 45). 

T E STA · P I ST O N E  , Comp iere l o  p u l itura d e l l a te sta motore e de l  p i 5 tane·, de I con- Ogn i  5000 k m  
E SCAR I CO dotto, tubo d i  scar ico  e s i l e n z i atore. 

S E R B A TOIO E ffeltuare l o  p u l i tura a mezzo benz ino  puro e c atene l l a. Ogn i  5000 k m  
M ISCEL  A 

C A R B UR A TORE  Smontare i l . carburatore per  l o  revi s ione e l o  p u l i turov O g n i  5000 km 

C AN D E L A  Anche se in  ott ime  cond i z ion i  sost i tu i rl ow Ogn i 10000 km 

C AM B I O  So st i tu i re l 'o l io ne l  b as amento ( a  motore caldo). Ogni 10000 km SH E L L  Sp i rax 90 E . P .  

Dopo smontato l o  sterzo,  pu l i re accuratamente l e  c a lotte, e 
C AL O T T E  D E L L O  ver i f ic are l e  sfere, se av ar i ate sostit u i r l e, r i emp :re po i  le co- Ogn i  10000 km 
ST E RZ O  lotte con gras so e i mmergervi le  sfere. 

Dopo aver smontato i moz z i  p u l i re accuratamente le ca l otte, 
MO Z Z I  R UO T E  ver i f i care l e  s fere, se avar iate sost i tu i r le,  r iemp i re poi l e  ca- Ogn i  10000 km SH E L L  Ret i riax A 

l otte con grasso e i m m ergerv i  le sfere. 

F O RC E L L A  Dopo aver smontato i brac c i ,  lubr i f i care i punt i  d i  scorr i m e ntow Ogn i  10000 km 
T E L E SCOP I C A  
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EVEN TUALI I NCONVE N I E N T I  E 
R ELAT I VI R IMEDI 

Se i l  c i domotore è tenuto secondo le  norme i nd icate 
n� 1  presente manual e, d i ff ic i l mente s i  r i scontreranno 
inconven i ent i  d i  funz ionamento.  Se doves sero ver i fi ­
cor s i , . si raccomanda d i  procedere con ca lma  e con me­
todo a l l a  loca l i zzazione del la cau sa de l  guasto ed a l l a  
s ua e l i m i naz ione, operando come qu i  sotto e l encato. 

I l  motore 110n si  avvia o s i  ferma : 

P u ò  d i pendere da :  
A) Carburatore irregolare, dovuta a :  

68 

1 - Scarsità o mancanza di miscela: r i forn ire i l  ser­
bato i o . 
2 - Rubinetto r imasto inavvertitamente chiu so : 
apr i r lo . 
3 - Ge,tti del carburatore sporchi: smontare i l  carbu­
ratore e pu l i re i l  getto del mass imo  soffiando con 
ari a  compres sa, o i n troducendo nel foro una seto la  
d i  sp azz ol a ( non u sare ma i  f i l i  d i  ferro o d i  acc i a­
io) .  I n ta l e  occas ione è sempre bene p u l i re l o  va­
sch,ptta de l ga l leggi  ante soffi ando con getto d ' ar ia  
compres sa ne i  cana l  i i nterni del  carburatore . 
4 - Tubazione della miscela otturata: pu l i r l a  con 
aria compre s sa . 
5 - Filtri miscela sul rubinetto e sul carburatore: 
p u l i r l i con ar i a  compressa . 

6 - Carburatore ingolfato: ch i udere i l  rub inetto de l l a  
m i sce la e far asp i rare l 'eccedenza d i  m i sce la  ,da l  
motore, apri re i l  ga s e far g i rare a mez zo ped ive l l e  
i l  p i ù  ve lQcemente pos s i bi le i l  motore; s e  dopo a l ­
c u n i  tentat iv i  i I motore non' dà  qua l che col po, sv i ta­
re lo cande l a  ed a sc i ugar l a, perchè s i Curamente sa­
rà bagnata d i  m i scel a. A pr i re poi i l  ru b in etto de l l a  
mi scela e r ipetere l o  normale manovra d i  avviamento. 
Se l ' i ngo l famento s i  r i pete freq uentemente contro l ­
l are i l  ga l legg iante d e l  carburatore. 

B) Accensione mancante dovuta a: 

7 - Candela sporca o bagnata: pu l i r l a  e asc i ugar la; 
8 - Elettrodi della candela troppo distanti: r iportar l i 
a m i sura mm 0, 5. Se g l i  e lettrod i  sono mo l to corro s i ,  
sost i  tui re I a cande la .  
9 - Isolante della candela rotto od incrinato: sost i ­
tu i re l o  cande l a. 
10  - Candela che non dà scintilla : per contro l l are, 
appoggi are lo parte non i so lata de l l a  cande la  a l  c i ­
l i ndro e dopo aver r i attaccato a questa i l  cavo de l 
lIol ano ma gnete, tar compi ere qua l che g i ro al motore 
ver i f i cando se dà sc int i l l a. Se non dà sc i nti l l a  so­
sti tu i re l o  candel a. 
1 1  - Cavo della candela che scarica a massa : met­
tere provv i sori amente del nastro i so lante s u l l a  parte 
i ncr i nata, sost i tu i re appena po ss i b i le .  
1 2  - Contatti del ruttare sporchi, ossidati o sregola­
ti: pu l i re e r ipr i s ti nare i l  g i uoco a mm 0,35 -:- 0,45. 



N . B. - L a  cande la  può bagnars i  se i l  carburatore è 
i ngo l fato, o se manca l 'accen s i one; può sporcar s i  
ne l percorrere l unghe d i scese c o n  i l  g a s  ch i u so e 
tenendo per mo lto tempo i I motore al reg ime m i  n i mo.  
Una cande la  troppo ca l da provoca l ' arresto de l  mo­
tore per formaz i one d i  fi l amento o pal i i no tra gl i 
e lettrodi . Una cande l a  troppo fredda s i  sporc a foc i  I ­
mente . 

C) Inconvenienti meccanici 

1 3  - Perd ite d'·ol io dal bas amen·to. attraverso le guar­
nizioni o gl i anelli di t�nuta: veri fi care accu rata­
mente lo ch i usura d i  tutte le. v i t i e dadi  de l  moto­
re e de l l a  te sta, se · Ie gu-arn i z ion i  o g l i  ane l l i  d i  
tenuta non sono eff ic ient i  sost i tu i r l i .  

I l  motore s i  avvia m a  s i  ferma subito 

1 4  _. Questo accade · quasi sempre in inverno, a mo­
tore freddo: arr icch i re l o  m i sce la  abbas sando l ' ap ­
pos i ta levetta de l l 'ar ia  e far g i rare a l  m i n i mo i l  
motore. 

Il motore s i avvia solo  col ga s molto aperto 

1 5  - Getto o canal i del minimo ostruiti: pu l i r l i .  

Il motore s i  ferma q uando s i  apre il gas 

16 - Motore ancora freddo: l asc i ar l o  scal dare. 
17 - Getto mas s imo del carburatore sporco: pu l i r lo .  
1 8  - Miscela che non arriva, o ne arriva poca al 
carburatare: pu l i re i l  tu bo m i sce la, rubi netto e fi l ­
tr i (vedere i paragrafi 1 - 3 - 4 - 5) . 

Il motore non rende 

1 9  - Levetta dell'aria s ul carburatore rimasta abbas­
sata: acce lerare con dec i s i one. 

20 - Miscela prova: vedere paragrafi 1 - 3 - 4 - 5. 

21 - Miscela ricca: (F i l tro de l·l a  presa d ' ar ia  sporco 
di po lvere, carburatore mal regol ato, ga l legg iante 
che non mantiene i l  g i us to l ive l l o) : l avare i l  f i l tro 
con benz i na i mmerger lo pp i i n  un bagno d 'o l i o  f lu i ­
d i s s i mo, lasc iar lo sco l are pr ima d i  r i montar lo ,  rego­
l are i l  carburatore e r i p arare s econ do i c as i . 
(Vedere pure i l  paragrafo 26) .  

22 - Candela sporca internamente, o non adatta , con 
el ettrodi non a di stanza regol are o corrosi: p u l i re 
pe r bene l ' i nterno de l la cande l a  con un ago e la­
vor io  poi con benz i na pura, regol are g l i  e l ettrodi 
(come detto a paragrafo 8), o sost i tu i re lo cande la ,  
tenendo presente d i  montarne una d i  grado termìco 
ident i co. 

. 23 - Candela allentata nella  s ua sede: str i nger la  
bene ( i n  questo· caso i l  motore s i  comporta come se 
l o  cande la  fo sse troppo cal da). 

24 - Ruttore in disordine: contro l l are (vedere para­
grafo 1 2) .  

25 - Luce o tubo di  scarico ostruiti da incrostazio­
ni: d i s i nc rostare e pi-' I i re accuratamente (vedere an­
che paragrafo 27) . 
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Il motore marcia a q uattro tempi 

26 - Miscela troppo ricca: procedere come ind i cato 
a paragrafo 2 1 . . 

27 - Scarico_ ostruito: procedere come paragrafo 25. 
N.B.  - Se lo marc i a  a quattro temp i  è provocata da 
carburaz i one troppo r i cca, lo  causa vi ene i nd i v idua­
ta fac i l mente ch i udendo i l  rub i netto del l a  m i sce la  
mentre i l  ve ico lo  è i n  marc ia :  i n  questo caso l o  
marc i a  r i torna rego lare prim a  che  i l  motore s i  arrest i  
per  esaur ime nto d i  m i sce la .  
Se facendo lo  prova sopra descri tta non si ott iene nessun 
r i su l tato lo  cau sa è da ri cercars i  so lo  nel l ' eccesso  
d i  depos i t i carbon i o s i  ne l la l uce d i  scari co, nel 
tubo e s i l enz iatore d i  scar ico:  

Perdita di colpi durante la marcia 

28 - Cavo e candeia o contatti del ruttore in disor­
dine: ver i fi care se i l  cavo è i ncr i nato (vedere para­
grafo 1 1 ),  se lo cande la  è sporca o con g l i e l ettrod i 
non a m i  sura (vedere paragrafi 7 - 8 - 9 - 1 0  - 22 - 23) 
se i contatti del ruttore sono os s i dat i  ri pr i st i nare 
con l i metta a tagl i o  f in i s s i mo, se sporc h i  pu l i r l i  e 
se srego l at i  regol are (vedere paragrafo 1 2) .  
29 - Deficienza di  alimentazione: se accompagnata 
da starnuti denota m i  sce l a  magra (vedere paragrafi 
1 - 3 - 4 - 5) . 

Il motore si ferma da soto 

30 - Difetto di alimentazione o mancanza di misce­
la: se l 'arresto è preceduto da sternut i  a l  carbura-

t�re o da sçoppi a l lo scar i co. 
31 - Difetto di açcensione: se l 'arresto è i mprovv i so 
o preceduto per l ungo tempo da sempl i ce perd ita d i  
co l p i .  

Frizione non funzionante 

32 - Slittamento dato da mancanza di giuoco alla le­
va di comando sul manu brio: reg i strare, portando i l  
gi uoco a l l 'estrem i tà de l l a  leva di comando a m m  3 
c i rca. 

Motore rumoroso 

33 - Fasce elastiche incollate, consum ate o rotte: 
sost i tu i re l e  fasce e pu l i re l e  appo s i te sed i s u l  
p i s tone. 
34 - Accoppiamento cilindro-pistone con giuoco ec­
cessivo: sost itu i re p i s tone e fa sce e l ast i che. 
35 - Giuoco fra spinotto e boccola piede di biella: 
sosti tui re lo spi notto, oppure bocco la  e sp i notto. 
36 - Giuoco eccessivo fra testa di biella -e perno 
per albero a gomito: so stitu i re i l  gruppo a l bero mo­
to.re-b i e l lo. 
37 - Cuscinetti per. albero motore logorati :  sosti ­
tui re. 
38 - Volano magnete allentato sull' albero motore: 
sosti tu i re l o  ch i ove l l o  e avvi tare a fondo i l  dado 
di tenuta. 
39 - Ingranaggi del cam bio con ecces sivo giuoco, 
denti incrinati o rotti: sost i tu i re. 



40 - Coppia di trasmissione rumorosa: sost itu i re.  

Sterzo irregolare 

4 1  - Gruppo dello sterzo eccess ivamente indurito o 
con eccessivo giuoco: reg i strare, medi ante calotta 
z i gr inata, dopo .aver a l lentato i I controdado. 
42 - Calotte incassate: so sti tu i re. 
43 - Sfere avariate (Iogorio-rigature-appiattimenti) 
so sti tu i re .  

Ruote, mozzi con delle anormalità 

44 - Ruote scentrate: centrare, sost ituendo eventua­
li ragg i rotti o con f i l etto strappato. 
45 - Mozzi con eccess ivo giuoco o rumorosi: reg i ­
strare o sost i tu i re l e  parti logorate (con i -ca l otte­
sfere), 

Frenatura insufficiente 

46 - Contropedale o leva sul manubrio con eccessi­
va corsa da vuoto: reg i stra re, attenendos i  o quanto 
detto ne l cap i to lo  « Ruote, freni  e moz z i  )1. 

47 - Suole per ceppi freni: se consumate o sporche d i  
grosso so st i tu i r le, se  leggermente unte l avori e con 
benz ina r i pri s t i nando lo superfi c i e  frenante con u no 
l eg gero passato d i  te l a  smer ig l i o. 
48 - Tamburi rigati: sost i tl.j i r l i ,  se leggermente r i ga­
ti tog l iere le r i gature con te l a  smer i g l io .  

Sos pens ione elastica inefficiente 

49 - Anteriore e posteriore: revis i onare e i ngro s sare. 

Impianto elettrico inefficiente 

50 .. Cavi interrotti o scopert'i, capocorda allentati 
all'attacco, dissaldati o rotti: r i parcire o sostituire i 
covi ,  s tri ngere o fondo le viti d'attacco, ri s a  I dare, 
o sost itu ire. 
51 - Tromba elettrica coi cavetti staccati dai rispet­
tivi morsetti: r i a l l acc iare str i ngendo o fondo l e  v i t i .  
5 2  - Lampade per faro e fapalino posteriore: se  bru­
c iate, sost i tu i r le  con uguale t ipo e vo l tagg i o  di 
que l l e  montate. 
53 - Opacità o ingiallimento della parabola riflet­
tente del faro: sostituire. 

54 - Pul sante per tromba elettrica e comando faro 
non funzionante: veri ficare i contatti e l a  ch i u sura 
de l le v i t ine per attacco fi l i . Se non in ott i me condi -
z i on i  sost i tu i r lo .  

. 

7 1  





T E MPA R I O PE R L E  R IPA RA Z I O N I  

,: I n d i c e  d e i  c om p le s s i v i  e d e i  grup p i : 
'. 

> GRUP I1'O A 
�' G R UP P O  B 

r G R U PP O  C 

. , 

. : N O T A 

T ELA IO 
MOTOR E · CAM B IO · F R I Z IO N E  
IMP IANTO E L E TTR ICO 

N e l l e t a be l l e  che seguono s i  i nd i ca con :  

. .  D . R . : tempo i n  m i n u t i  per  d i s tacco e r i aftac c o  de l grupp<> . /  
; Rev . : tempo i n  m i n ut i  per  l a  rev i s i one de l g ruppo 
1 - . 
. Tòtale: tem po tota l e  per l a  r i p araz i one 

[' ­t 

! 
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G R U P P O T E L A I O : A 

Operaz i one T e m p o  i m p i e goto 

D . R .  R ev .  Tota l e  

A/ l So s t i tu z i one d e l  man u br i o  25 25  
A / 2  So s t i tu z  i o n e  d e.l la  le vo  coma n do freno  o nt. o fr i z i one 5 5 
A / 3  So s t i tu z i o n e  c o vo comando  freno anter i ore 1 0  1 0  
A / 4  So s t i tu z  i o ne covo com a ndo  fr i z i one  . 1 0  1 0  
A/ 5 So s t i tu z  i o n e  c o m a n d o  g a s  1 0  1 0  
A / 6  So s t i tu z  i one c ovo comando  g a s  1 0  1 0  
A/ ? So s t i tu z i on e  comando  c am b i o  1 5  1 5  
A / 8  So s t i tu z i o n e  c o v i  c o mando c a m b i o  e reg i s tra z  i o n e  20  20 
A / 9  So s t i tu z i one  p arafango  a nter i o re 1 0  1 0  
A / l O  S o s t i tuz i one  e rev i s ione force l l a a nt .  c om p i .  35  30  65 
A/ 1 1  So s t i tuz  i o n e  serb ato i o  m i s ce l a  1 0  1 0  
A/ 1 2  So s t i tuz  i o ne se l l o  con  c a s se tto porto fe rr i  5 5 
A/ 1 3  So s t i tuz i one e rev i s i one  del  forc e l lone  o s c i  I I a n te 20 20 40 
A/ 1 4  So s t i tuz  i o ne s i l e n z ia tore 1 0  1 0  
A / 1 5  So s t i  tuz i one  l evo o s c o tto l i bero freno p o s to 5 5 
A / 1 6  So sti tuz i one  d i  u n o  pe d i ve l l a  5 5 
A/ l ?  So s t i tuz i o ne  s o s pe n s i one te l es c op i c o  post o  1 0  1 0  

?4 



Al l a  
A/ 1 9  
A / 2 0  

A/ 2 1  

A / 2 2  
A / 23 
A/ 24 
A / 2 5  
A/ 26 
A/ 27 
A / 28 
A / 29 
A/ 30 
A/ 3 1  

s e g u e  G R U P P O  T E L A I O :  A 

Opera z i on e  

So s t i fu z i o ne coro n a ,  p i gnone e catena  
S o s t i tu z  i one  c av a l l e tto 
So s t i tu z i o n e  boc c o l e  s u l  te l a i o e perno forc e l l one-o s c i l l ante ( com pre n ­
de  i l  D . R .  de l l a r u o t a  pos to de l s i  l enz i atore s c a r i co e forc e l l one  o s c i  1 -
l an te)  
S o s t i tu z i o n e  c a l otte e sfere  de l l o  sterzo (comp reso  i l  D . R .  de l l a fo rc e l ­
l a  e se rbato i o  m i· s c e l a )  
So s t i tu z i one de l porto pac ch i 
So s t i tu z i o n e  e rev i s i o ne d e l  te la i o  
So s t i tu z i o n e  ruota (ant . o pos t . )  e re l ati vo gom m a tur a 
So s t i tuz i o n e  cerch i o n e  con  go m mo (an t. o p o s t. )  
So s t i tuz  i one perno e c a l ot te s u  I mozzo  (ant . o p o s t . )  
So s t i tuz i o ne c epp i freno (an t .  o pos t. ) 
So s t i tu z i o n e  s u o l e  a i  c ep p i  fre no ( a nt .  o pos t . )  
So s t i tu z i one co rpo  m o z z o  (an t .  o pos t. ) 
So st i tu z i o n e  d i sco porto cepp i  c o m p l eto (ant .  o post . )  
So s t i tu z i one  c a m m e  su i  c e p p i  freno (a nt.  o po s·t. ) 

Tem po i m p. i,egato 

D . R .  Rev.  T ot a re 

30 
5 

80 

6 0  
5 

1 30 
30 

1 1 0 
45 
1 5  
6 0  

1 40 
20  
35 

30 

30 
5 

80 

60 
5 

1 60 
30  

1 1 0 
45 
1 5  
6 0  

1 40 
20  
35 

75 



8/ 1 
8 / 2  
8/ 3 
8/ 4 
8 / 5  
8 / 6  

8 / 7  
8 / 8  
8 / 9  
8 / 1 0  
8/ 1 1  

8 / 1 2  
8 / 1 3  
8/ 1 4  
8 / 1 5  

8 / 1 6  
8 / 1 7  
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G R U P P O  M O T O R E  C A M B I O  F R I Z I O N E :  B 

O p e raz i o n e  

S o s t i tu z i one e rev I s ione gene ra l e  de l  m o tore-cam b io- fr i z io n e  
So s t i tu z  i o ne i n gran a g g i o  gruppo o v vi am ento 
So s t i tu z ione  c operch i o  l oto fr i z i one  e r e l a t i v o  guarn i z i one  
So s t i tu z i one è operch i o  l a to vo l a n o  
So s t i tu z  i one i n grana g g i  a l be ;o s econdar i o  
So st i tu z i o n e  c h i a ve l l e sc orrevo l i  m a n i c otto e l evo i n te rn o  c o m and o 
cam b io 
So s t i tu z i one  i n granag gi o tri p l o  a l be ro pr i ma r i o  
So s t i tuz i one a l beto s econdar i o  
So s t i tu z i o n e  b i e l l a  è ru l l i n i  
So st i t uz ione  p e rn o  con an e l l i no  i n  gom mo co ma ndo l evo  c a m b i o  
So s t i tuz i o n e  d i  u no d e i  se i c u s c i nett i  d e l  basamento  ( a d  og n i  c u s c i net­
to i n  p i ù  a g g i u ngere 1 0  m i nu t i )  
So s ti tu z i o ne a ne l l i  d i  tenuto o l i o  pe r a l bero motore 
So s t i tu z i one an e l l i  d i  ten u to o l i o  per a l bero avv i amento 
So s t i tuz i on e  ane l l o  di ten uta o l i o  per  a l be.ro secondar io  
So s t i tuz i o n e  i ng ranag g i o  tra s m i s s i one  motore,  p i gnone  motore, e g rup ­
po  fr i z i one  
So s t i tu z i on e  e rev i s i one  d e l  gru pp o te s to ,  c i l i ri d ro e p i s to n e  
So st i tuz i one  a l be r i n o  c on ane l l i no  i n  go m m o  comando fr i z i o ne 

T e m p o  i m p i e gato 

D . R .  R ev. T o ta l e  

30 
60 
1 5  
1 0  
60 

75 
60 
75 

1 20 
70 

90 
80 
30 
30 

25 
30 
1 5  

1 20 

1 5  

1 50 
60 
1 5  
1 0  
60 

75 
60 
75 

1 20 
70 

90 
80 
30 
30 

25  
45 
1 5  



C/ l 
C/ 2 
C/ 3 
C/ 4 
C / 5  
C / 6  

G R  U P P o 1 M  P l A  N t O E L  E T T R I C O  : C 

Operaz i one 

So s t i tu z i o n e  v o l a n o  m agnere e m e s s a  in  fa s e  
So s t i tu z i one  c o nden satore 
Sos t i tuz ione b o b i n a  ( l uc e  o A . T .) 
So s t i tu z i on e  c o n tatt i p l at i na t i  
Sost i tu z i o n e  faro e co m m u tato re l u c é  
So s t i tu z io n e  fan a l i no po ster i o re 

, . 

T e mpo i mp i egato 

D . R .  Rev.  Tdta le  

20 . 1 5  3 5  
1 5  1 5  
20 20 
25  2 5  
20 20 
1 0  1 0  
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E D I Z I O N E  
C E N T RO G R A F I C O  I N DU ST R I A L E  

GALPO D I  R EGG I A N I  
VA RESE 

CO P I E  800 - NOVEM B R E  1 96 4  
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